



绿色建筑,让居住更舒心

——探班四川省绿色建筑与既有建筑性能提升科普基地

WEI KE TANG 微课堂 >>>

关于绿色建筑,你了解多少?

一、什么是绿色建筑?

绿色建筑的“绿色”并不是指一般意义的立体绿化、屋顶花园,而是一种概念或象征,指充分利用环境自然资源,并且在不破坏环境基本生态平衡条件下建造的一种建筑,又称为可持续发展建筑、生态建筑、回归大自然建筑、节能环保建筑等。

二、绿色建筑的设计理念是什么?

绿色建筑设计理念包括以下三个方面:

一是节约能源。采用节能的建筑围护结构,利用太阳能,减少采暖和空调的使用;根据自然通风的原理设置风冷系统,使建筑能够有效地利用夏季的主导风向;建筑采用适应当地气候条件的平面形式及总体布局。

二是节约资源。在建筑设计、建造和建筑材料的选择中,均考虑资源的合理使用和处置,要减少资源的使用,力求使资源可再生利用。

三是回归自然。绿色建筑外部要强调与周边环境相融合,和谐一致、动静互补,做到保护自然环境。

三、绿色建筑的理解误区有哪些?

目前,人们对绿色建筑在认识上存在四大误区:

一是绿色建筑造价成本高。从全生命周期成本核算来看,绿色建筑的成本并不一定会比普通建筑高,甚至还会有所降低。而从综合生态效益、居住舒适度考量,绿色建筑更具性价比。

二是绿色建筑就是概念炒作。根据2019年8月1日施行的《绿色建筑评价标准》,绿色建筑划分为基本级、一星级、二星级、三星级四个等级。审定项目由住房和城乡建设部发布,并颁发证书和标识。其中,一星级和二星级项目由地方政府审定,三星级由住房和城乡建设部审定。因此被建筑评价标识专家委员会认定的绿色建筑并非是一个销售噱头。

三是绿色建筑就是高绿化、大景观。绿色建筑的确对园林、绿地面积有着严格的执行标准,相较于传统建筑,绿色建筑能带给居住者更多的绿色自然感受,但绿色的感官、感受并非全部,绿色建筑是生态住宅、节能建筑、环保住宅、健康住宅的和谐统一体。

四是绿色建筑要使用大量高新技术。绿色建筑提倡用最简单的方式、最小的环境代价,建造最适宜的生活环境。(本报综合)

房屋采光效果差、家里水电损耗大、噪音污染严重……在日常生活中,不少人都受到过这些问题带来的困扰吧。建筑如何改善这些问题?近日,四川科技报探班员就带着这些问题,走进四川省绿色建筑与既有建筑性能提升科普基地,寻找答案。

走进四川省绿色建筑与既有建筑性能提升科普基地,一个个智能化、现代化的未来生活图景赫然呈现在探班员眼前。讲解员何婉艺告诉探班员,现在,绿色建筑设计理念在全世界已受到广泛的关注和推广。所谓的绿色建筑,即在全寿命期内,以节约资源、保护环境、减少污染、实现人与自然和谐共生为目的,最大限度为人们提供的健康、适用、高效的建筑。

“绿色建筑的发展趋势和优势技术可以不断提高建筑结构的各项性能,降低人力、物力等产生的消耗,最大程度满足人类生产生活的需要,目前这些理念和技术在四川建科院大楼得到了具体的展现。”为了让探班员清楚地了



绿色建筑知识宣传墙



VR体验区

解绿色建筑的真实面貌,何婉艺带领探班员走向VR体验区,以线上导览的方式向探班员展示了绿色建筑——四川建科院大楼。

“四川省建筑科学研究院有限公司前生为国家建工部西南建筑科学研究所,历经几十年的变革和发展,四川省建筑科学研

究院有限公司明确了绿色建筑在人类生产生活中的重要意义以及自身发展方向,利用四川建科院大楼对绿色建筑进行了现实探索。通过采用“垂直+屋顶绿化”、室内外空气质量在线监测、雨水回收利用、建筑加固及消能减震技术、太阳能光伏发电示范技术,南面采用三层Low-E(低辐射)中空玻璃窗、智能灯光+空调控制系统、新风热回收系统、集成智能化系统、能耗管理系统、外窗

外遮阳技术、空气PM2.5(可入肺颗粒物)、TVOC(总挥发性有机化合物)治理技术等,打造出一个具有科技感与升级体验感的新兴建筑用地。”何婉艺告诉探班员,四川省建筑科学研究院有限公司首先对四川建科院大楼自身结构进行了改造拓展,在原有10层建筑的基础上,改造提升为13层,改造后的建筑使用面积比原来增加了47%;针对院外人流量、车流量居高不下的地理位置问题,更换原普通玻璃为三层中空隔音玻璃,通过玻璃层中的中空层降低噪音,实现室内降噪的功能;针对成都地区阴雨天较多、采光较差等问题,采用智能追光技术,根据太阳的辐射角进行追光调整,使该院室内始终处于明亮、通透的环境中;注重可再生能源的应用与普及,通过透水铺装系统,对雨水进行回收利用,通过太阳能光伏示范发电,实现电力资源自给自足;通过建筑两侧的绿化,引导形成微气候,科学调整室内的温度、湿度和新风量,使室内在任何季节都保持令人舒适的状态……

据了解,绿色建筑在我国起步于1992年,经过30年来不断的探索和努力,绿色建筑及相关话题已在我国普及并被提倡、运用。除了受到建筑领域从业者的关注之外,越来越多的公众也通过居住区、公众空间等感受到绿色建筑健康、舒适和高性能的特质。其中,四川建科院大楼就独具代表性,其内设的科普基地不仅可以帮助大家详细认识和了解绿色建筑,还为众多学生、相关行业工作者提供了一个集学习、体验、互动于一体的科普实践平台。

探班员相信,未来,绿色建筑会逐渐出现到人们的生产生活中,以此实现资源能源利用的最大化,减少因人类活动对生态环境的扰动破坏,营造舒适、健康、方便、安全的宜居生活。四川省绿色建筑与既有建筑性能提升科普基地也会为前来参观的公众提供更多近距离接触大型试验室、亲自动手实践的机会,让我们一起期待这一天的到来吧!

(董沙沙)



“垂直+屋顶绿化”效果展示

不麻痹 不厌战 不侥幸 不松劲

坚持就是胜利

